

聚焦“工业强基”促发展 谱写示范引领新篇章



□ 通讯员 杨继焮 吴文豪

工业兴则城市兴,工业强则城市强。2021年以来,恒口示范区在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕“产业项目建设”决策部署,主动扛牢“聚焦发展、聚力项目”责任担当,多措并举“大抓发展、大抓工业、大抓项目”,工业经济责任不断发展,工业基础不断增强,工业经济指标持续领跑全市,为全市工业经济高质量发展贡献恒口力量。

制度先行,落实落细专班包抓责任制

2021新年伊始,恒口示范区印发《2021年重点工业企业包抓工作实施方案》,实行“一个企业、一名领导、一个部门、一套班子、一个方案”的“五个一”工作机制和“一月一通报,一季一督查,年终一考核”的“三个一”推进机制。

自此,一套全过程、多方位包抓帮扶体系形成,为企业生产发展保驾护航。

包抓中,恒口示范区县级领导负责重点企业各项包抓协调,召集部门解决企业存在问题,各包抓部门负责指导企业完成入库纳统、年度投资、形象进度、安全生产、环境保护、工资发放、项目争取、疫情防控等工作。按照“一企一策”的要求,包抓部门通过制定详细的工作计划,定时定期向包

提质扩能,夯实工业基底强化工业实体

恒口示范区严格遵循“竣工一批、开工一批、储备一批”的总体思路,不断充实项目储备。通过对辖区重点工业项目建设实行“月报表、月分析、月通报、半年督查、年终评比”的工作制度,深入了解重点工业项目建设进展情况,深入分析存在问题,积极协调解决,确保项目顺利实施。

经过恒口示范区各方通力协作,通用机械迁建技改项目、恒通PP棉项目一期、鑫安环保建材、海润恒昶精密制造产业园已全面建成投产;安贝斯文创产业园项目进入厂房扩建与改造提升阶段,已招商10余家毛绒玩具生产配套企业,待项目建成后,全部入驻生产;魔芋特色产业融合发展项目已建设厂房4000平方米,正在抓紧采购生产线设备;年产20万吨全自动化低碳石英砂、年产1000吨优质大米加工生产线建设项目等4个工业项



春节期间,通用机械有限公司开足马力生产“不打烊”。



大健康富硒食品产业园着力提升企业文化底蕴,打造恒口富硒品牌。



设备调试人员为项目投产投用做最后准备工作。



重点招商引资企业,从落地到投产仅历时2个月,跑出“恒口速度”。

突出特色,争取扶持资金夯实要素保障

只有产业兴,才能百业旺,恒口示范区围绕特色产业,不断延链强链。

自2018年7月以来,恒口示范区紧紧围绕市委、市政府作出大力发展毛绒玩具文创产业的决定,抢抓机遇,积极跟进,全力以赴投入毛绒玩具企业招商引资,形成了“总部+支部工厂+家庭作坊”的发展模式。随着创意一流、国内知名的外贸出口型总部企业——江苏安贝斯落户恒口,旗下恒安玩具、恒通纤维(PP棉)等一批扬州企业先后落地恒口。恒安玩具有限公司带动本地就近就业人数由开工之初的100多人增加至现在的1046人,实现年产值2.5亿元。年产3万吨、产值2.1亿元的恒通纤维填补了安康毛绒玩具PP棉生产空白,已于2021年3月投产,3万吨的产量不仅可以满足全市600余家毛玩企业每年6000吨的需求,还可保证陕西乃至西北的产业需求。

截至2021年底,恒口示范区累计落户毛绒玩具企业96家。其中:总部企业1家,生产企业29家,原辅料批发企业38家,支部工厂15家,电商、文创设计企业13家,累计实现产值10.98亿元,解决就业3107人,其中带动脱贫人口就业378人,人均增收3万元,社会效益不断扩大。

恒口示范区紧盯园区建设,搭建多重发展平台。全年建成标准化厂房4万平方米,启动建设客商服务“六大中心”,园区职工食堂、人才公寓等服务设施,进一步提升了园区承载力,使入驻企业安心创业、舒心生活、放心投资,2021年新增投资超千万元以上入园企业8户。积极组织集味食品、恒安玩具、安贝斯科等企业先后赴西安、南宁、苏州等地参加名优特色产品展销活动,为企业开拓市场、扩大销售增添渠道与动力。2021年6月30日,恒口示范区被认定为国家外贸转型升级基地(毛绒玩具产业);2021年度全省获认定的唯一新基地;2021年10月9日,恒口示范区申报的陕西智慧玩具创新中心顺利通过专家评审,去年全省共通过6家单位,智慧玩具创新中

靠前服务,全力推动企业加快建设发展

恒口示范区首先在金融服务上靠前服务,解决企业发展融资难题。一方面,搭建银企沟通平台,全年召开“银企”对接会3次,各商业银行为工业企业提供贷款1.5亿元。另一方面,通过设立示范区企业风险补偿基金,探索建立“政银企”合作贷款模式,充分调动银行放贷积极性,有效地缓解了示范区小微企业融资难问题,为解决示范区小微企业融资痛点、难点、堵点疏通了渠道。按照广覆盖、多层次、有差异、定制化的原则,为示范区小微企业提供更加精准、更高质量、更有效率的金融产品和服务,促进示范区小微企业健康发展。

安全为了更好生产,生产必须安全。恒口示范区夯实安全责任,印发安全生产相关文件10余份,针对辖区企

业安全生产实际,开展形式多样的安全生产知识宣传,共发放宣传资料200余份,组织企业参加“安全生产月”活动及重点企业安全生产培训2次,组织辖区加油站举办消防演练2次。采取定期抽检、不定期抽检、重大节假日必检等多种方式开展工业、商贸和成品油、民爆领域安全生产检查,累计检查辖区生产经营场所100余次。组织参加在市区举办全市工信系统安全生产培训会,通过学习,丰富了安全生产知识,提升了安全生产管理能力。

谋定而后动,知止而有得。2022年,恒口示范区将一如既往按照市委、市政府各项决策部署,奋力聚焦“工业强基,产业强市”发展总目标,在工业经济高质量发展之路上再谱新篇。